



# 重庆工会15个案例 入选全国工会重点工作创新案例

近日，全国总工会公布第8期和第9期全国工会重点工作创新案例名录，重庆工会15个案例入选。现转载重庆工会入选全国工会重点工作创新案例名录部分优秀案例，供各级工会相互学习借鉴。

## 思想政治引领

### 市总工会打造“交互式”职工摄影展 探索数智文体新模式

2024年9月26日，“中国梦·劳动美”第十一届全国职工摄影展在重庆开幕。除了传统线下布展模式外，活动首次打造数字展厅，通过“交互式”展览丰富职工体验，是重庆市数智文体的一次创新探索。

一是打造数智驾驶舱，让数据“亮”起来。本届摄影展特别打造数智驾驶舱，利用数据库、数字技术和数据交互设备，数智化展现本届摄影展整体开展情况。数智驾驶舱数据可实时显示，观众可自由浏览全国职工摄影佳作及获奖情况，能直观看到覆盖职工数以及报名获奖等数据。数据显示，自5月份活动发布以来，触达724万名职工。

二是融入AI技术，让佳作“动”起来。在数字展馆里，还通过AI技术，将部分优秀的获奖作品，进行二次创作，将摄影作者定格那一瞬间的美，动态处理，“扩充”镜头以外的空间，更加生动展现作品拍摄时的生动场面，让观众“想象”快门前后的瞬间，了解背后的故事，让照片里的人、事、物“动”起来。

三是开设线上VR展厅，让场景“动”起来。除了线下的数字展厅外，本次摄影展也搬到了线上，依托全国职工线上健身运动重庆专区，将入选的优秀摄影作品汇集到数字VR展厅，不仅可以点一点让图片动起来，还可以线上听智能语音讲解，让广大职工足不出户，也可以“云”逛展。

## 宣传传播

### 市总工会构建全媒体传播体系 广泛宣传“渝工”文化

市总工会创新宣传形式，通过组织开展全国重点主流媒体采风、川渝媒体采风等活动，深度聚焦重庆工会大力实施渝工“五大行动”，办好“十件实事”，彰显“渝工”品牌的影响力。

一是多渠道联动，全国媒体集中报道，形成重庆工会宣传强大合力。在第十一届全国职工摄影展、重庆市职工庆祝中华人民共和国成立75周年文艺演出之际，组织媒体跨区域联动，邀请《人民日报》、新华社、中央电视台、《工人日报》等10余家媒体，形成强大宣传合力。

二是体验式采访，第一视角挖掘，报道“渝工”文化生动实践。邀请记者走进工会驿站、职工夜校等点位，以“沉浸式”的第一视角，以“真听、真问、真感受”的采访，深入挖掘“渝工”文化内涵，展现重庆工会“十件实事”落地实效。

三是全媒体传播，多平台广泛覆盖，提升重庆工会工作影响力。各媒体发挥优势，以文字、图片、视频等多种形式，全方位、多角度聚焦“渝工”文化生动实践。相关报道在第三方平台广泛传播，形成“央媒、市媒、区媒、商媒、自媒体”五媒联动，构建了多维度、立体化的宣传体系。

## 发挥劳模工匠作用

### 重庆工会“三位一体”工作法 提升劳模精神示范引领实效

重庆工会创新劳模精神示范引领工作方法，以邀请劳模工匠参与各类重要活动的方式，充分发挥示范引领、辐射带动作用。

一是高位聚力，提升“站位”。建立劳模工匠参加重大活动、列席重要会议制度，进一步引导劳模工匠把握党政所需、发展所向、目标所往、工会所为，更好地履职尽责、敬业奉献、创新创效，引导和带动广大职工发挥主力军作用。劳模工匠代表王俊、黄忠露列席重庆市政协会议，发出职工“好声音”。

二是高频共振，传递“匠心”。创新劳模精神弘扬和传承方式，市级层面邀请劳模工匠为重要活动颁奖、授牌，厚植工匠文化，有力推进企业劳模工匠培育和选树工作，带动广大职工走技能成才、技能报国之路。2023年“渝工港湾”标识发布暨“渝工关爱”授牌仪式上，全国劳模刘源和重庆市劳模王春全作为颁奖嘉宾出席。

三是高效聚光，引领“风尚”。指导全市各级工会邀请劳模工匠参与重要表彰、文体活动等，充分扩大劳模工匠在职工群体中的影响力。2023年累计邀请劳模工匠担任技能竞赛、各类表彰、文体活动颁奖嘉宾82场次，让劳模精神、劳动精神、工匠精神激励更多职工群众。

## 构建和谐劳动关系

### 市金融财贸轻工纺织工会以“三化”推动构建和谐劳动关系

重庆市金融财贸轻工纺织工会有效实施“三化”，持续推进银行业不断丰富和发展和谐劳动关系创建实践。

一是责任“体系化”。产业工会成立工作专班，制定工作方案、细化工作措施、打表推进任务，建立“领导牵头+分区负责+联络包干”的工作机制，划片区全覆盖推动银行业企业构建工作。注重强化企业主体责任，推动建立企业党政主导的创建活动领导机构，逐步形成上下贯通、统筹协调、目标明晰的责任体系。

二是任务“标准化”。梳理创建活动任务清单，围绕构建内容，制定重庆银行业单位构建和谐劳动关系示范企业标准，指导基层对照标准内容查漏补缺，完善优化。28家银行对照构建内容逐条逐项细化落实举措累计95条，持续推动构建和谐劳动关系标准化、规范化。

三是工作“实效化”。开展专题培训、线上学习答疑、工作交流会，多措并举提升基层工会推动和谐劳动关系构建能力。与时俱进，打造创建品牌，农业银行打造“五彩”家园工会、光大银行实施“一金、二家、三关、四动”工作法、建设银

行创立“英、优、航、智”培训品牌等，不断丰富重庆银行业和谐劳动关系试点工作典型经验，充分发挥示范带动作用。

## 参与劳动争议调解和职工法律援助

### 沙坪坝区总工会多措并举提升劳动争议仲裁质效

沙坪坝区总工会联合劳动人事争议仲裁院，以工会参与调解助力提升劳动争议仲裁质效，切实维护职工合法权益，促进劳动关系和谐稳定。

一是全程参与，综合施策维权。区总工会将维权服务举措贯穿仲裁前调解至裁后执行全过程，为职工提供全方位法律帮助和跟踪服务。比如，在某驾驶培训公司群体性欠薪案件中，工会提前委派律师介入提供法律咨询，代理仲裁案件，在仲裁后为职工寻找就业岗位，帮助解决就业难题。

二是政策研判，精准适用法律。区总工会深入参与劳动争议仲裁审理，积极提供法律建议。比如，在某模具公司以职工违反规章制度为由解除劳动合同案件中，工会就证据采纳和法律适用提出建议，协助仲裁院作出公正裁决，帮助职工追回解除劳动合同补偿金2.4万元。

三是预防为先，减少劳动争议。积极做好劳动争议仲裁前预防工作，由工会劳动争议调解委员会为劳动关系双方特别是小微企业和新就业形态劳动者提供培训，提升劳动关系双方法律意识，降低劳动争议发生率。

## 女职工工作

### 市总工会创新“三步走”模式 守护女职工“两癌”健康

市总工会从宣传教育、精准筛查到闭环管理，为女职工打造全方位健康防线，提升女职工健康保障，不断提高女职工健康水平和自我保护意识。

一是开展宣传教育，强化自我保护意识。通过举办健康讲座，开展心理咨询、科普宣传，赠送健康科普资料等方式，全面推广、深度普及妇科疾病的相关知识，不断提高女职工对疾病的预防意识和防范能力。

二是实施精准筛查，织密女职工健康防护网。开展“关爱女职工工会护健康”女职工免费“两癌”筛查活动，指导各级工会摸底排查、掌握情况，完善建立清单档案，筛查覆盖乳腺彩超、妇科检查、宫颈刮片等体检项目。自2023年以来，投入资金268万余元，为1万余名新就业形态和非公企业女职工提供“两癌”筛查体检服务。

三是形成闭环管理，构建一体化健康服务体系。积极推动将“两癌”筛查纳入集体合同及女职工权益保护专项集体合同条款，将符合条件的患病女职工纳入困难职工档案，进行帮扶救助。同时，建立跟踪反馈机制，对已筛查人员进行结果反馈、健康指导，对高风险人群提供个性化健康指导和医疗援助，形成“筛、诊、治”闭环管理，确保筛查工作实效，为女职工提供全方位的健康保障。

## 重庆入选名单

### 第8期

#### 一、思想政治引领

重庆市总工会打造“交互式”职工摄影展 探索数智文体新模式

#### 四、发挥劳模工匠作用

重庆工会“三位一体”工作法提升劳模精神示范引领实效

#### 十一、构建和谐劳动关系

重庆市金融财贸轻工纺织工会以“三化”推动构建和谐劳动关系

#### 十二、参与劳动争议调解和职工法律援助

重庆沙坪坝区总工会多措并举提升劳动争议仲裁质效

#### 十五、女职工工作

重庆市总工会创新“三步走”模式守护女职工“两癌”健康

#### 十六、其他工作

重庆沙坪坝区总工会打造“沙磁工韵”新范例 实现文化与服务融合创新

重庆市开州区总工会以驿站为阵地引导新就业形态劳动者融入基层治理

重庆九龙坡区总工会紧抓“三举措”加强“小三级”工会经费保障

重庆渝中区总工会建立公益联盟 深化联系引导社会组织工作

重庆忠县总工会强化数字化监督 赋能工会经审新模式

### 第9期

#### 二、宣传传播

重庆市总工会构建全媒体传播体系 广泛宣传“渝工”文化

#### 十一、构建和谐劳动关系

重庆荣昌区总工会“133”工作举措助力新业态行业构建和谐劳动关系

#### 十三、劳动法律监督“一函两书”

重庆江北区总工会创新“3+1+X”模式有效提升“一函两书”工作质效

#### 十五、女职工工作

重庆万州区总工会全面链接“工”资源 构建托育“新”模式

#### 十六、其他工作

重庆市总工会优化部门职能 增强工作力量 确保维护劳动领域政治安全工作扎实有效

## 一周动态

◆11月14日，市政协开展“法润巴渝”委员行动，组织“12351”委员工作室成员、工会界别委员视察涉工法律法规执行情况，进一步推动涉工法律法规的落实落地。

◆11月13日，由市总工会主办，中国职工保险互助会重庆办事处、渝中区总工会承办，市劳动人民文化宫协办的“十年同行 互助未来，红伞下的我们——重庆职工互助保障十周年成果发布仪式”在渝中区解放碑举行。活动当天，全市各区县总工会同步在中心广场或步行街设立分会场，通过“线上互动+线下服务”相结合的方式，吸引广大职工群众参与活动。



“中国梦·劳动美”2024年重庆市职工篮球比赛

◆11月14日，“中国梦·劳动美”2024年重庆市职工篮球比赛在重庆市劳动人民文化宫中心广场开幕。全市各区县、各行业的34支参赛队伍、500余名职工参加本次比赛。

◆近日，2024年川渝地区首届职业健康技术服务技能竞赛总决赛在渝举行。来自川渝两地选拔出的20支队伍的职业技能领域专业技术人员现场比拼。现场设置“职业卫生评价与检测”和“职业健康检查与职业病诊断”两个专业组别。通过理论知识笔试、技能操作和知识竞答三个环节进行，全面检验选手的职业健康

技术服务能力。

◆近日，首届川渝交通运输行业航电运行管理职业技能大赛在四川港投集团岷江捷为航电枢纽成功举办。此次大赛为期两天，汇聚了来自嘉陵江、岷江、渠江和涪江流域的20家单位、29支队伍58名选手，同台竞技，交流共进。

◆近日，璧山区总工会开展2024年“新就业形态劳动者和农民工温暖服务季”关爱活动，为坚守一线的快递员送上了保温杯和骑行手套，并向已建成的5个“快递员之家”赠送了供快递员充饥补给的牛奶、方便面、面包等“能量加油包”。